

# 少女犯下强迫卖淫罪,母亲接受家庭教育指导

## 这是我省首份《责令接受家庭教育指导令》

本报记者 许梅 通讯员 游情天

“依据《中华人民共和国家庭教育促进法》第四十九条之规定,责令你至本院第九法庭接受家庭教育指导。”1月11日上午8点半,小莉(化名)的母亲收到了平湖市法院发出的《责令接受家庭教育指导令》,并接受了家庭教育指导。这是今年1月1日家庭教育促进法正式施行后,我省发出的首份《责令接受家庭教育指导令》。

### 家庭教育缺位 未成年人走上犯罪道路

小莉从小就是留守儿童。2004年她刚出生后不久,父母就外出务工,把她交由爷爷奶奶抚养。渐渐长大后,因长年缺少家庭教育,小莉性格叛逆,初一开始经常逃课,后来索性辍学。之后,小莉跟随父母来到平湖居住生活。

小莉的父亲平时在上海工作,很少回家;母亲在平湖工厂上班,虽和小莉住在一起,但早出晚归。小莉经常夜不归宿,与社会闲散人员频繁来往,最终走上犯罪道路。2021年12月15日,小莉因强迫卖淫罪被平湖市法院判处有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金8000元。

### 法院为爱发“令” 专业指导助力监护人纠偏

法院在审理这起案件后认为,小莉的父母没有切实履行好监护职责,疏于家庭教育或是教育方式简单粗暴,放任小莉辍学、夜不归宿并长期与社会闲散人员交往,也未能帮助小莉树立正确的人生观、价值观,在一定程度上导致其走上了犯罪道路。

为帮助未成年人监护人改善不当教育方法,从源头预防未成年

人犯罪案件的再次发生,今年1月11日,平湖市法院向小莉母亲发出《责令接受家庭教育指导令》,并结合案件实际,对小莉母亲开展普法教育。

指导令发出后,平湖市法院还邀请嘉兴市家庭教育协会的指导老师对小莉母亲开展“一对一”辅导,解答子女教育困惑,围绕构建良好亲子关系、正面管教等方面进行针对性指导。

“谢谢法官和老师,之前我一直把孩子犯错这事憋在心里,现在我也感到豁然开朗了,接下去我和孩子父亲一定加强沟通,好好教育孩子。”家庭教育指导培训结束后,小莉母亲感慨地说。

### 首次专门立法 带娃不再只是“家务事”

今年1月1日起实施的家庭教育促进法,是我国首次就家庭教育进行专门立法。该法明确并细化了未成年人的父母或其他监护人在家庭教育中的定位与职责,引导父母或者其他监护人依法履行家庭教育法定义务,将传统“家事”上升为新时代的重要“国事”,具有里程碑意义。

为让家长能够更好依法带娃,家庭教育促进法有针对性地列举了多条教育内容和教育方式,解决家长“教什么”“怎么教”的困惑。平湖市法院此次发出的指导令,也是发挥审判职能作用,引入社会专业力量,帮助家长更好开展家庭教育的一次司法实践。

#### 法条链接:

《中华人民共和国家庭教育促进法》第四十九条:“公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中,发现未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为,或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的,根据情况对父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。”

## 送运送福

1月12日,由杭州市文明办、西泠印社等单位主办的“宋韵·宋虎”2022西泠春运会系列活动在杭州铜鉴湖公园启动。多位西泠印社名家现场书写春联和福字,并通过网络直播为网友送福。

“宋韵宋虎”谐音“送运送福”,活动将通过组织艺术家书联书福、送联送福、宋韵文化展示等形式,让艺术走进大众、走进生活。

董旭明 摄



# “智慧警务”结出一大批“金果子”

(上接1版)

“我们打通了各部门间的数据,通过不同渠道把易受骗人群基数变大,再通过‘反诈一哥’精准宣防,把基数变小。”杨云飞介绍说,“反诈一哥”也弥补了湖州公安2019年推出2250000防诈热线的空白区,会打热线的都是有防诈骗意识的人,“反诈一哥”瞄准的是那些即将和正在受骗的群众,并且做到了在几分钟内止付。

“反诈一哥”系统全自动24小时运转,自动刷新数据、比对、落地,每天都会点对点“派活”2000多个到县区公安机关,由基层电话、上门拦截,预警有效率达85%以上。自“反诈一哥”2021年4月26日上线以来,湖州市电信网络诈骗发案、案损数同比下降40%以上,精准宣防易受骗人员28万人次,拦截劝阻案件4100起,防损金额1.1亿元。

### 多跨协同

“浙E\*58\*\*重型自卸货车在辖区闯禁,即将行驶至某路段……”2021年12月17日,湖州市公安局交警支队“途安在线”平台突然响起预警,同时通报至二大队飞英中队,中队长褚志涛迅速安排人员前往现场精准拦截。

作为三省交界浙北大通道,湖州日均在途“两客一危一校一货”重点车辆流量大,近三年涉及重点车辆的交通事故死亡402人,占死亡总数的38.7%。“以前,都是我们交警集中检查或者临时抽查,并没有抓手。”褚志涛说,和各行政部门及危化品企业沟通时,大家也都面露难色,问道,“要怎么管?”

这个问题,成了绕不开的结,直到全省推进数字化改革——湖州公安交警支队跨层级、跨部门、跨地域、跨系

统、跨业务汇聚融合数据22亿余条,打造出“途安在线·重点车辆风险防控”应用,即时抓取人、车(物)、路、企数据,实时在线分析,锁定风险车辆,实现动态感知、精准预警。

“途安在线”管的是数据,撬动的却是交管勤务制度性变革,不仅强化各部门间协同治理和精准服务能力,也改变了原来一线交警蹲点守候、被动应对的勤务模式,实现了“机动车有感管理”与“数字化无感管控”深度融合。

“途安在线”2021年8月20日上线至今,湖州全市涉重点车辆事故同比下降18.5%,成功拦截处置问题车辆407辆,主动查处驾驶人违法实现“质”的飞跃,同比净增56起。

以需求为突破口,实现“多跨协同”,也成为湖州公安“智慧警务”的显著特征。吴兴公安分局龙泉派出所民警王华,是个有着22年接处警工作经历的老民警,这两年,“智慧警务”在吴兴公安分局试点的“情指勤舆”指挥中心作战模式,彻底改变了他以前的处警状态。

“2年报警11次,当事人70多岁,情绪易激动,存在一定风险隐患。”这是他到达现场前收到的“风险画像”,一旦在现场遇到任何情报难点,他都能直接联系中心获取支撑。全局464位民警,都能像王华一样,享受24小时全天候“服务”。

这样“多跨协同”的实战化勤务机制,大大提升了警务效能。

### 硕果盈枝

全省第一张食药环知专题“数字地图”,跃然于湖州的绿水青山间,实现全域“山水、水、林、田、湖、草、气”等生态要素“一屏展示、一网感知、自动预警”;

围绕“山更青、水更绿、天更蓝、地更净”的总体目标,“两山”守护一体化应用服务于公安、生态环境、市场监管等部门;

聚焦护航经济发展,紧盯保险类经济案件,湖州公安搭建“御风”应用场景,成功发起两波全省“惊雷”集群战役,抓获犯罪嫌疑人515人;

一批聚焦湖州经济、生态发展所需,包含顶层设计智慧、冒着基层创新“热气”、解决真问题的应用,脱颖而出。在湖州公安服务民生的更宽跑道上,数据也在“跳跃”——

“户口要怎么迁移”“驾驶证丢了怎么办”……曾经这样的问题,市民服务中心吴兴公安户证窗口的工作人员黄继平每天要回答几十次。现在,湖州市民只需进入“浙里办”APP里的“最美湖警”专区,语音对话人工智能“湖宝”,就能精准解答这些公安业务问题。2021年6月上线以来,“最美湖警”办理各类业务超5万余次,全市窗口咨询量同比去年减少30%,网上、掌上办件量上升20%;

在服务流动人口中,“安居码”数字化人口管理应用,高效便捷汇聚流动人口和出租房屋隐患信息,形成“政府统一领导、部门分工协同、社会共同参与、资源有效整合”的管理机制;

在疫情防控的这两年,湖州从既方便老百姓通行、又保证测温亮码的准确性出发,率先研发“无感亮码”应用场景。上线至今,大幅提升车站通行效率和乘客通行体验,切实以精密智控彰显了市域数字化治理效能;

从湖州公安数字化改革结出的一个个“金果子”里,也读出了“智慧警务”改革的方向和使命,社会所需、群众所盼,未来所向的重大需求在哪里,湖州“智慧警务”的先手棋就落到哪里。

## 浙江清理 行政规范性文件 269件被清理废止

通讯员 吴潇 本报记者 陈毅人

本报讯 近日,省政府办公厅印发通知:省政府办公厅和省司法厅最近对省政府2019年12月31日前制定的1068件行政规范性文件作了一次全面清理:继续有效的711件,暂时保留的61件,清理废止的269件,另有27件不作为行政规范性文件管理。

据了解,本次列入暂时保留目录的省政府行政规范性文件,有效期截止到今年12月31日,有关内容需继续实施的,由省级有关单位重新起草后,提请省政府或省政府办公厅审议发布。

“没有被列入继续有效目录的省政府行政规范性文件,今后不再作为行政管理的依据。”省司法厅政府法律事务处负责人介绍说,被废止和宣布失效的文件大致可分作3种情况:有的文件政策重叠、前后不一致;有的文件已明显不适应经济社会发展的要求;国家和省部署的涉及行政规范性文件清理的,也一并纳入本次清理范围。

在被废止和宣布失效的文件中,有的文件制发时间久远,已与新修订的法律法规不一致,比如《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省农业科技成果转化推广奖励办法的通知》。“原文件对有关违规行为设置了‘通报批评’,但根据新修订的行政处罚法,‘通报批评’属于法定处罚种类,行政规范性文件不得设置行政处罚。”该负责人说。

随着“证照分离”改革的持续推进,有的文件已不适应当前进一步深化改革的要求,比如《浙江省人民政府办公厅关于公布浙江省工商登记后置审批事项目录(2018年)的通知》,这次被清理了出来。